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Estudios matematicos
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Prueba 1

Lunes 13 de mayo de 2019 (tarde)
Numero de convocatoria del alumno

1 hora 30 minutos

Instrucciones para los alumnos

» Escriba su numero de convocatoria en las casillas de arriba.

* No abra esta prueba hasta que se lo autoricen.

* En esta prueba es necesario usar una calculadora de pantalla grafica.

» Para esta prueba, se necesita una copia sin anotaciones del cuadernillo de formulas de
estudios matematicos NM.

* Conteste todas las preguntas.

* Escriba sus respuestas en las casillas provistas a tal efecto.

* Salvo que se indique lo contrario en la pregunta, todas las respuestas numéricas deberan
darse como valores exactos o0 con una aproximacion de tres cifras significativas.

* La puntuacién maxima para esta prueba de examen es [90 puntos].
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No escriba en esta pagina.

Las respuestas que se escriban en
esta pagina no seran corregidas.
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Se otorgara la maxima puntuacién a las respuestas correctas. Aun cuando una respuesta sea
incorrecta, podran otorgarse algunos puntos si el método empleado es correcto, siempre que aparezca
por escrito. Escriba sus respuestas en las casillas provistas a tal efecto. Para los resultados obtenidos
con calculadora de pantalla grafica, debera reflejarse por escrito el procedimiento seguido hasta su
obtencion. Por ejemplo, cuando deba utilizar un grafico de una calculadora de pantalla grafica para
hallar soluciones, debera dibujar aproximadamente esas graficas en su respuesta.

1. Laforma de la luna se puede modelizar mediante una esfera de 3474 000 metros de diametro.

(a) Utilice este modelo para calcular la circunferencia de la luna en kilémetros.
Escriba el valor completo que aparece en la pantalla de la calculadora. [3]

(b) Dé larespuesta que dio en el apartado (a) redondeando a tres cifras significativas. [1

(c) Escriba la respuesta que dio en el apartado (b) en la forma a x 10,
donde 1<a< 10, ke Z. [2]

Operaciones:

Respuestas:

L
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2. Los escarabajos de Colorado son una plaga que puede provocar importantes dafos a los
cultivos de patata. La cantidad de oxigeno (en mililitros [ml]) que consume al dia uno de
estos escarabajos de Colorado aumenta con la temperatura, tal y como se muestra en la
siguiente tabla.

Temperatura, °C (x) 10 15 20| 25| 30

Oxigeno consumido, ml (y) 90 | 133 | 230 | 306 | 391

Esta informacién se ha utilizado para elaborar un diagrama de dispersion.

y
E ' ' j 3 1
s i i . 5 5 i |
B 200 bbb
= ;
m '
c 1
38 | | . | | | | |
o H
D
X
O
0 0 I : I : I : I “x
Temperatura, °C
(a) Halle la ecuacion de la recta de regresion de y sobre x. [2]

Las coordenadas de la media son (20, 230).

(b) En el mismo diagrama de dispersion, dibuje con precision la recta de regresion de y
sobre x. (2]

Para poder estimar la cantidad de oxigeno consumido, se considera que esta recta de
regresion es fiable para temperaturas x tales que a <x <b.

(c) Escribaelvalordeayeldeb. [2]
Operaciones:
Respuestas:
(@) o
(C) o
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3. En esta pregunta, dé todas las respuestas redondeando a dos lugares decimales.

Velina viaja de Nueva York a Copenhague y se lleva 1200 délares estadounidenses (USD).
Ella cambia este dinero a coronas danesas (DKK). El tipo de cambio es 1USD = 7,0208 DKK .

(@) Calcule cuanto dinero recibe Velina en DKK. [2]

Al final del viaje a Velina le han sobrado 3450 DKK y decide cambiarlas a USD. El banco
cobra una comision del 5%. El tipo de cambio sigue siendo 1 USD = 7,0208 DKK..

(b) (i) Calcule la cantidad de DKK que le quedan para cambiar una vez aplicada
la comision.

(i) A partir de lo anterior, calcule la cantidad de USD que recibira. [4]

Operaciones:

Respuestas:

‘ ‘“HH Véase al dorso_I
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4. Considere las siguientes proposiciones.
p: a es divisible entre 9

q: b es divisible entre 9
s: El producto de a y b es divisible entre 9

(@) Escribas < (p A g) con palabras. [3]
(b) Complete la siguiente tabla de verdad. [2]
P q s PAg s (P Ag)
\" A" \"
\% A" F
A% F A"
\" F F
F A" \%
F \% F
F F A%
F F F
(c) Justifique por qué s < (p A ¢) no es ni una tautologia ni una contradiccion. [1
Operaciones:
Respuestas:
(@)
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5. En la cafeteria de un colegio se venden batidos de tres sabores distintos: mango (M ),
kiwi (K') y platano (P). 85 alumnos participaron en una encuesta para saber cuales de estos
tres sabores les gustaban a cada uno.

A 35 alumnos les gusta el mango, a 37 el platano y a 26 el kiwi
A 2 les gustan los tres sabores

A 20 les gustan el mango y el platano

A 14 les gustan el mango y el kiwi

A 3 les gustan el platano y el kiwi

(a) Utilizando esta informacién, complete el siguiente diagrama de Venn. [2]

U

(b) Halle a cuantos de los alumnos que participaron en la encuesta no les gusta ninguno
de los tres sabores. [2]

(c) Se elige al azar a uno de los alumnos que participaron en la encuesta.

Halle la probabilidad de que a este alumno le gusten los batidos de kiwi, sabiendo que
le gustan los batidos de mango. [2]

Operaciones:

Respuestas:
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6. Una inspectora de sanidad analizé la cantidad de azucar presente en 500 aperitivos

L

distintos que se elaboran en las cafeterias de diversos colegios. Los datos recogidos se
muestran en el siguiente diagrama de caja y bigotes.

: |

11,5 12 13 18 20
Cantidad de azucar (en gramos) que contiene cada aperitivo

(a) Indique qué representa el 13 en este diagrama. [1
(b) (i) Escriba el rango intercuartil para estos datos.

(i)  Escriba el nUumero aproximado de aperitivos cuyo contenido de azucar esta
comprendido entre 18 y 20 gramos. [3]

La inspectora de sanidad visita la cafeteria de dos colegios distintos. En cada una de esas
cafeterias inspecciona el mismo numero de comidas. Los datos recogidos se muestran en
los siguientes diagramas de caja y bigotes.

Cafeteria del colegio 1 I |

2 8 10 20 25
Cantidad de azucar (en gramos) que contiene cada comida

Cafeteria del colegio 2 }7 I

6 10 15 17 22
Cantidad de azucar (en gramos) que contiene cada comida

Las comidas que elaboran las cafeterias de los colegios tienen que tener menos de
10 gramos de azucar.

(c) Indique —dando una razéon— en cual de las dos cafeterias hay mas comidas que no
cumplen este requisito. [2]

(Esta pregunta continta en la pagina siguiente)
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(Pregunta 6: continuacién)
Operaciones:
Respuestas:
(@)
(B) () o
()
(C) o
|_ www . ibpastpapers.com _|
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7. La anchura de un jardin rectangular es 4,5 metros menor que su longitud, que es igual a x metros.

(a) Escriba una expresién que dé la anchura del jardin en funcion de x. 1
El perimetro del jardin es igual a 111 m.

(b) Escriba una ecuacion que exprese el perimetro del jardin en funcion de x. [
(c) Halle el valor de x. [2]
Un jardinero mide la longitud del jardin y obtiene un valor de 25m.

(d) Halle el porcentaje de error de su medicion. [2]

Operaciones:

Respuestas:

L
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8. Larecta L cortaalejeyen (0,3) yalejexen (4,0), tal y como se muestra en la siguiente figura.
y
\ S
4
3
o)
L
.
B s, | IEahd Rau RS Raany Inaus aauar
(@) (i) Hallelapendiente de L.
(i)  Escriba la ecuacion de L en la forma y = mx + c. [3]
La recta N es perpendicular a L y pasa por el punto P(2, 1).
(b) (i) Escriba la pendiente de N.
(i)  Halle la ecuacion de N en la forma y =mx + c. [3]
Operaciones:

Respuestas:

L
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La escalera de un camién de bomberos tiene su base en el punto B, que esta situado a

4 metros del suelo. Cuando se despliega la escalera, el otro extremo se apoya en una pared
vertical en el punto C, que esta situado a 16 metros del suelo. La distancia horizontal que
hay entre By C es de 9 metros.

la figura no esta dibujada a escala

C
A
16
— i T g
[ OC Jisf : ’
o 4
O 0=, 4
(a) Halle el angulo de elevacion de C desde B. [3]

Llega un segundo camion y su escalera, cuando esta totalmente desplegada, mide
30 metros de largo. La base de esta escalera también se encuentra a 4 metros del suelo.
Por seguridad, el maximo angulo de elevacion que puede subtender la escalera es de 70°.

(b) Halle la maxima altura a la que se puede llegar en la pared con la escalera de este
segundo camion. [3]

(Esta pregunta continta en la pagina siguiente)
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(Pregunta 9: continuacién)
Operaciones:
Respuestas:
(@) o
(B)
Véase al dorso
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10. Considere la funcién f(x) = a(x — p)(x — g), que se muestra en el siguiente grafico.

Y
(_1 ’ 0) (87 0)
X
(0 ) _4)
(a) Halle la ecuacion del eje de simetria. [2]
(b) Halle el valorde p yelde ¢. [2]
(c) Halle el valor de a. [2]

Operaciones:

Respuestas:

@ ...
(B) o
() ..
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Considere los siguientes conjuntos:

El conjunto universal U consta de todos los numeros enteros
positivos menores de 15;

A es el conjunto de todos los numeros que son multiplos de 3;
B es el conjunto de todos los numeros pares.

(@) Escriba los elementos que pertenecena 4 N B. [3]
(b) Escriba

(i) los elementos que pertenecena A N B’;

L

(i) nAnNB). [3]
Operaciones:
Respuestas:
@ ...
(B) (1)) oo
()
20EP1
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12. Un grupo de estudiantes universitarios participaron en una encuesta donde se les pregunté
cuantas horas (%) trabajaban al mes. Los resultados se muestran en la siguiente tabla.

Horas al mes (h) Frecuencia Frecuencia acumulada

0<h<10 3 3
10<h <20 7 10
20<h <30 10 20
30<h <40 14 34
40<h <50 p 44
50<h <60 6 50
60<h <70 4 54
70 <h <80 2 q

(a) Utilice la tabla para hallar los siguientes valores.
® p

(i) ¢ (2]

(Esta pregunta continta en la pagina siguiente)
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(Pregunta 12: continuacion)

Se han usado los cinco primeros intervalos de clase (los que se indican en la tabla) para
dibujar una parte de la curva de frecuencias acumuladas, tal y como se muestra en la figura.

frecuencia acumulada

0 | | | | | | | |
0 10 20 30 40 50 60 70 80

horas al mes (k)

(b) En esa misma cuadricula, complete la curva de frecuencias acumuladas
correspondiente a estos datos. [2]

(c) Utilice la curva de frecuencias acumuladas para hallar una estimacién del nimero de

alumnos que trabajan como mucho 35 horas al mes. [2]
Operaciones:
Respuestas:
@ () o
() e
() ..

L

7

“ M ‘“ Véase al dorso
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En la isla Little Green no habia tortugas, originariamente. Después de que se introdujeran 55
tortugas en la isla, la poblacién de tortugas se puede ahora modelizar mediante la siguiente
expresion:

N{f)=ax2"+10, t>0,

donde a es una constante y ¢ es el tiempo transcurrido, en afios, desde que se introdujeron
las tortugas.

(a) Halle el valorde a. [2]

(b) Halle el tiempo (en afos) que ha de transcurrir para que la poblacion disminuya
a 20 tortugas. (2]

Hay un numero m a partir del cual la poblacion de tortugas ya no disminuye.

(c) Halle el valor de m. Justifique su respuesta. [2]

Operaciones:

Respuestas:

L
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14. El precio (en euros) al que se vende un kilogramo de tomates en los diversos mercados de
una ciudad dada sigue una distribucion normal, de media 3,22 y desviacioén tipica igual a 0,84.

(@) (i) Enla siguiente figura, sombree la regién que representa la probabilidad de que el
precio de un kilogramo de tomates, elegido al azar, sea mayor que 3,22 euros.

(i)  Halle el precio que esta dos desviaciones tipicas por encima de la media del precio. [2]

(b) Halle la probabilidad de que el precio de un kilogramo de tomates, elegido al azar, esté
comprendido entre 2,00 euros y 3,00 euros. [2]

Para fomentar que se pongan unos precios razonables, la ciudad ofrece licencias de venta
gratuitas a aquellos vendedores cuyo precio de venta de un kilogramo de tomates esté
dentro del 20 % mas bajo.

(c) Halle el precio mas alto que puede poner un vendedor si quiere tener una
licencia gratuita. [2]

Operaciones:

Respuestas:

|_ www . ibpastpapers.com _|
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15. Un alfarero vende x jarrones al mes.

Los beneficios mensuales que obtiene, en ddlares australianos (AUD), se pueden modelizar
mediante la siguiente expresion:

B(x)z—%x3+7x2—120, x=>0.

(a) Halle el valor de B cuando el alfarero no vende ningun jarrén. 1
(b) Derive B(x). [2]

(c) A partir de lo anterior, halle el nUmero de jarrones para el cual se maximizan
los beneficios. [3]

Operaciones:

Respuestas:

L
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